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Fracciones y expresiones decimales

M g . a
Un ndmero racional es una expresion de la forma E.donde a y b son numeros enteros con b distinto de cero

Dos fracciones son equivalentes cuando representan el mismo niimero racional.

_HEEn

Se multiplica el numerador y el denominador | Se divide el numerador y el denominador por un
por un mismo nimero natural distinto de cero. | mismo nlmero natural que sea divisor de los dos.
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Una fraccién es irreducible cuando no se puede simplificar. En este caso, el numerador y el deno-
minador son coprimos.

Una fraccién es decimal cuando el denominador es una potencia de 10: 10, 100, 1 000, etc.

Todo nimero racional se puede escribir como una expresién decimal. Para encontrar la expresion
decimal se puede dividir el numerador por el denominador.

2 _2.6=04 Expresion decimal finita: tiene un nimero finito de cifros

5 decimales.
& . —~ ; .
© =8:11=07272 092 Expres:qr fienmm periddica: tiene cifras decimales que se
11 repiten infinitamente.

Toda expresién decimal se puede escribir como fraccién.
0.8 = 28 _19 Se escribe en el numerador el namero (sin la coma) y
' 100 50 en el denominador, el uno seguido de tantos ceros
como cifras tenga la parte decimal.

71’3 Bl F o e O ) [ Se escribe en el numerador el namero (sin la coma)
A 99 restandole la parte no periddica y en el denominador,
tantos nueves como cifras tenga el periodo.

s

1. Respondan y expliquen las respuestas,
SR : ; 2
a. (Cual es la fraccion irreducible equivalente a —]:7?

b. (Se puede afirmar que g es una fraccion irreducible?

c. éCudl es la fraccion correspondiente a la expresién 0,72 &Y la de 0,72
_ 3 2 i ? ? o

d. (Es cierto que 3 puede convertirse en fraccion decimal? &Y =2 &Y —)?
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ACTIVIDADES

1 Escnban la expresion fraccionaria que corresponde a la parte pintada.

a. T b. [ | c iy 1

g

2. Pinten las partes indicadas en cada figura.

3. Marquen con una X las fracciones que se pueden expresar como fraccion decimal.
2L = U %)
. 90 c 12 e. 13 g 75
7 D 1 80 [ ] D
. o & % 22 h. 55

4, Completen con un nimero para que las fracciones sean equivalentes.

" —

5. Escriban la fraccién irreducible.

48 _
a. 33 C
3¢
b, = = .
104 100

6. Escriban la fraccién irreducible que corresponde a cada expresion decimal periddica.

e. 3.@-8 8. 1,147 = |—
| #




Orden y representacion en la recta numérica

INFO AcTivA

Como sucede con los nimeros enteros, podemos establecer una relaciéon de orden entre nimeros
racionales, ya sea entre fracciones o entre nameros decimales.

Si una fraccién es positiva y la otra negativa, es mayor la positiva.

Para comparar fracciones con el mismo signo, si tiene el mismo denominador, se comparan los
numeradores.

Dos fracciones positivas. * Dos fracciones negativas.

En caso que no tengan el mismo denominador, se buscan fracciones equivalentes a las dadas
que tengan igual denominador (se busca el mcm de los denominadores). Luego, se comparan los
numeradores de las fracciones obtenidas.

Dos fracciones positivas. * Dos fracciones negativas.

Para comparar dos expresiones decimales, hay que comparar sus cifras: primero la parte entera
y luego la parte decimal hasta encontrar la primera cifra distinta.

Para representar fracciones en la recta numérica, se deben buscar fracciones equivalentes a las
que se quiere representar, con igual denominador. Luego, se divide cada unidad en tantas partes
como indica el denominador.

1. Respondan y expliquen las respuestas.
a. En los nimeros positivos es menor el nGmero que estd mas cerca del cero; ésucede lo
mismo con los numeros negativos?
b. iComo es la relacion entre el cero y las fracciones positivas? &Y entre el cero y las fraccio
nes negativas?

¢. Para ubicar en la recta las fracciones = y =, éen cudntas partes hay que dividir la unidad?

SF 7 == B /7 ) e—




ACTIVIDADES

1. Rodeen en cada caso las fracciones que cumplen con la condicién.

a. Son menores que -1 2
b. Son mayores que 2

¢. Estan comprendidas entre O y 1

d. Son iguales a 3.

2. Completen con ¢, > 0 = segiin corresponda.

=
g. —2,476 [_J -2,47

h, -2 ‘h) 2,75

.0 ['~

3. Ordenen de menor a mayor las siguientes fracciones.

5. Completen con fracciones que estén comprendidas entre cada par.




Adicién, sustraccion, multiplicaciéon y division

JINFO ATiVA

Para sumar (o restar) fracciones, se deben buscar fracciones equivalentes a las dadas, cuyos

denominadores sean el mdltiplo comdn menor de los denominadores. Luego, se suman (o restan) los

numeradores y, de ser posible, se simplifica la fraccién resultante.

Para multiplicar dos fracciones, se multiplican entre si los numeradores y los denominadores.
Se debe tener en cuenta el signo de cada fraccion para aplicar la regla de los signos.

Para facilitar las cuentas podemos simplificar cualquier numerador con cualquier denominador.

8 S
QS8

Para dividir dos fracciones, se multiplica la primera fraccién por la fraccién inversa de la segun-
da. Se debe tener en cuenta el signo de cada fraccién para aplicar la regla de los signos.

También podemos simplificar para facilitar las cuentas en la multiplicacién que resulta.

)
J

1. Respondan y expliquen las respuestas.
a. Si la suma de dos nimeros racionales es 0, icomo son esos nimeros?
b. (Es cierto que la fraccién inversa de es - ‘ ?
c. En la suma o resta de niimeros racionales, ise aplica la regla de los signos?

d. Si se multiplican tres fracciones negativas, équé signo tiene el resultado? &Y si son seis
fracciones?




ACTIVIDADES

7. Resuelvan las siguientes sumas y restas.

9. Respondan y expliquen las respuestas.

8 : >
a. Escriban 5 sumas que den por resultado . éCudntas sumas pueden encontrar? (Por qué?

b. Escriban 5 restas que den por resultado 2,15. éCudntas restas pueden encontrar? iPor qué?

10. Resuelvan las multiplicaciones y divisiones. Simplifiquen cuando sea posible.

399
220 '

12. Respondan y expliquen las respuestas.
Para los nimeros enteros, se pueden encontrar los divisores o miltiplos de un namero. {Ocurre

lo mismo para los nGmeros racionales?




En un célculo combinado de sumas y restas, se pueden suprimir los paréntesis teniendo en
cuenta el signo que estd delante del paréntesis.

* Si hay un signo mas, se elimina el paréntesis y se mantiene el signo de cada término.

célculo combinado, pueden seguir estos pasos.

2]

1. Se separa en términos.

2. Se resuelven los célculos que encierran los paréntesis,
manteniendo el orden de las operaciones.

3. Se resuelven las multiplicaciones y las divisiones.
Simplificamos cuando sea posible.

4. Se resuelven las sumas y las restas.

1. Respondan y expliquen las respuestas.

2 % 1 3 2
; 3 p 2y _.2 3 2
a. ¢(Es cierto que (J * 3 3) - s * 37

: . 8. & .% ¥ 4 1 5. 2
n e g = = [— ] o = -
b. (Es verdadera la siguiente igualdad? : * 3 g (s + ]) (3 + s)
5
©

) > =
) - 3 . ¢Se separd correctamente en términos?




ACTIVIDADES

13. Supriman los paréntesis y escriban las expresiones decimales como fraccion. Luego, resuelvan
y

y simplifquen los resultados.

14, Lean atentamente y resuelvan.
Lautaro utiliza la tercera parte de su sueldo para pagar el alquiler del departamento y la octava
parte para comprar alimentos.

a. e [ L€

15. Separen en términos y resuelvan.
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Potenciacién y radicacion. Propiedades

INFO

La potencia de una fraccién es igual a la potencia del numerador y del denominador.
Cuando se eleva una fraccion a un exponente entero positivo, se deben tener en cuenta estos
€asos.

.38 | (4.8 il o
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Para elevar una fraccién a un exponente entero negativo, se escribe el inverso multiplicativo y
se resuelve la potencia.

Las propiedades de la potenciacién son las mismas que para los nimeros ente-
ros y racionales positivos. 8 ®

La raiz de una fraccion es igual a la raiz del numerador y a la del denominador de la misma.

Las propiedades de la radicacién son las mismas que para los niimeros enteros
y racionales positivos. @ S

L J

1. Respondan y expliquen las respuestas.
a. La potenciacion ées distributiva respecto a la suma y a la resta? &Y respecto a la multiplica-
cién y a la divisién?
b. ¢Es cierto que (— 3 ) - (— 3) = (— 3) ?
5 5 5
¢. ¢Se puede calcular la raiz de indice par de una fraccién negativa? iPor qué?

SEs i i 3. L2, [ZrR_[2 . 3
d. (Es cierta la igualdad N E N Al -g(-g)-_. @zt

101 b

T S SESCVA AT AT DT IS >
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ACTIVIDADES

30. Calculen las siguientes potencias.

d. -0,3) =|—

Y
=5 -_‘-—1
L/!

=

39 =[]
U

31. Calculen, si es posible, las siguientes raices.

J

E
Z

d.
e. — =

32. Completen los casilleros para que se verifiquen las igualdades.
) \(—\ 3
a. ( ) - d. ( - = -

., O -

3) 6
5 e
- (3) +
vig)

e

L
X
(
(

34, Resuelvan aplicando propiedades de la radicacion, cuando sea posible.




Operaciones combinadas ||

INFO ACTivA

Para resolver un calculo combinando las seis operaciones, se debe tener er ta el orden

resolucion de las operaciones, que es el mismo que para resolver los culos combinados

numeros enteros

En caso de que haya
]

encierran respetando

ssuelven las operaciones

1. Respondan y expliquen las respuestas.

a. En el siguiente calculo, iqué se debe resolver prime
b. En el célculo

rta




. ACTIVIDADES

|

35. Planteen el célculo y resuelvan.

a. El cuadrado de menos dos quintos disminuido en la quinta parte del opuesto de seis quintos.

b. El producto entre once novenos y la raiz cuadrada de la suma entre diez novenos y el opues

to de dos tercios.

¢. El cociente entre la raiz clibica del opuesto de un veintisieteavos y el cuadrado de tres cuartos.

d. Las nueve quintas partes del cuadrado de la suma entre el opuesto de un tercio y un sexto.

e. La suma entre la raiz clbica del opuesto de un tercio elevado a la seis, y el cuadrado de

menos cinco tercios.

36. Encuentren el valor de cada expresion.

a.-(va+b.c:d)} = siendo: a = —;




Ecuaciones

INFO AcTivA

Para resolver ecuaciones en el conjunto de los nimeros racionales,

piedades que para los niGmeros enteros

ponente par, se deben con

Se recomienda siempre venhcar la ecuac ‘:i'

1. Respondan y expliquen las respuestas.

a. Si un numero es x, ¢«coOmo escribimos el
b. ¢Es correcto el siguiente despeje?
¢. ¢Es cierto que x 27 tiene dos soluciones?

d. En la ecuaciéon — . |x — , &8s correcto despejar en primer lugar la potencia, luego

la multiplicacién y por (




ACTIVIDADES

38. Resuelvan las siguientes ecuaciones y verifiquen el resultado obtenido.

3} ~
10 .

39, Planteen la ecuacién y resuélvanla. Luego, encuentren la longitud de cada lado.

a. Trapecio. . b. Romboide.
63

. o .
Perimetro = = : Perimetro = == cm

40. Planteen la ecuacion y resuelvan.
a. La tercera parte de los videojuegos que tiene Facundo son de aventuras, los de rol representan
once octavos de los de aventuras y 10 son de lucha. éCudntos juegos tiene Facundo en total?

b. Camila recibié dinero para su cumpleafios. Gasté las dos quintas partes del total en un jeany
cinco sextos de lo que le quedaba en un vestido. Si aln le quedan $155, ¢cuanto dinero recibid
por su cumpleafios? éCudnto gasté en el jean?

¢. Felipe estuvo la cuarta parte de sus dias de vacaciones en Las Grutas; las cuatro novenas partes

del resto, en Bariloche y los dltimos 15 dias, en El Calafate. {Cuéntos dias estuvo de vacaciones?




ACTIVIDADES

41. Traduzcan al lenguaje coloquial las siguientes ecuaciones. Luego, resuélvanlas.

W x=-2 4
G =X ")*
& iowna. ()

43. Resuelvan las siguientes ecuaciones con potencias y raices. Verifiquen el conjunto solucién.




ACTIVIDADES

44, Marquen con una X la solucién de la ecuacion.

a.

45. Planteen la ecuacion y resuelvan.

a.

47. Encuentren el error que se cometié en las siguientes ecuaciones. Luego, resuélvanlas en

forma correcta.




Representacion de puntos en el plano

INFOACTIVA

Para ubicar puntos en el plano, se puede utilizar un sistema de ejes cartesianos.

Los ejes cartesianos son dos rectas perpendiculares que se intersecan en un punto denominado
origen de coordenadas. La recta horizontal recibe el nombre de eje de las abscisas (eje x), y la recta
vertical, eje de las ordenadas (eje y).

Cada punto queda determinado por dos valores que forman un par ordenado, donde el primer
valor representa la abscisa y el segundo, |la ordenada.

Cuando se traza un sistema de ejes cartesianos, el plano queda dividido en 4 cuadrantes. El
primer cuadrante es aquel donde los puntos tienen abscisa y ordenada positiva. Los cuadrantes se
numeran en sentido antihorario (contrario a las agujas del reloj).

(0;0) €— es el origen de coordenadas.

(4;1)

(=2;3)

(-6;-1)
(2;-3)

(0;4)

TIC

1. Respondan y expliquen las respuestas.
a. Como se denominan los ejes de un sistema cartesiano y con qué letras se los simboliza?
b. éPor qué cada punto se dice que es un “par ordenado™
C. ¢A que cuadrante pertenece el puntos b = (=3;-5)?

[ e NEe /f ) e N | - |

1




ACTIVIDADES

1. Representen los siguientes puntos en un sistema de ejes cartesianos.

a=(-154)
b = (0;-3)
¢ = (-3;-2)
d = (-5;0)
e = (4;1)
f= (3;-5,5)
g = (0;3)
h = (0;0)

2. Escriban las coordenadas de cada punto.

00000

00000

O

00

00

3. Escriban posibles coordenadas de los puntos, teniendo en cuenta cada condicion.

a. Dos puntos a y b que tengan abscisa negativa y ordenada (D D) b
positiva. :

b. Dos puntos ¢ y d que tengan abscisa cero y ordenada
negativa.

¢. Dos puntos e y f, uno que esté sobre el eje x y el otro
sobre el eje y.

829 2 FANRAT O /L5




Una funcién es una relacion entre dos variables en la cual a cada valor de la primera
le corresponde un Gnico valor de la sequnda

La siguiente situacion corresponde a una funcién que se representa a través de una tabla y un grafico.
Una compahiia de Internet ofrece una conexién para el hogar a $ 12 la hora

Tiempo (en horas) Costo (en S)

1 12
24
36
48
60

x
| Las variables que se relacionan son el tiempo (variable independiente) y el costo (variable dependiente).
La relacion es funcién porque para cada valor de la variable tiempo corresponde un (nico valor
de la variable costo.
La relacién también se puede expresar a través de una formula. y=12.x x Tiempo (en horas)
y: Costo (en $)
Asi
Para una conexion de 5 horas Para una conexion de 10 horas Fara un costo de $ 96

y=12.x y=12.x y=12.x
x=5F> y=12.5 x=10FH> y=12.10 y=96FH> 96=12.x

y =60 y=120 96:12 =x
Hay que pagar $60 Hay que pagar $ 120 8&=x

Se utilizé por & horas
Dominio de la funcién Imagen de la funcién

Esta formado por todos los valores que Esta formado por todos los valores que
puede tomar la variable independiente. puede tomar la variable dependiente.

1. Respondan y expliquen las respuestas.
a. éiLa relacién que vincula a los habitantes de la Argentina con su niimero de DNI es una funcién?
b. En el ejemplo de la compaiia de Intemet, dforma parte del dominio de la funcién el valor x = -2?
c. En la formula y = x + 2, équé valor tiene y para x = 11?7
d. En la formula y = -2x, équé valor tiene x para y = 24?




ACTIVIDADES

6. Marquen con una X los gréficos que representan una funcién. Expliquen por qué no son fun-
cién los que quedaron sin marcar.

1N AL
=g VA

O O O L]

4
o J
A

7. Completen cada tabla. Luego, escriban debajo de cada gréfico la formula de la funcién que corresponde.

a. b. C d.
2 2 2 2
1 1 1 1
0 0 0 0
-1 -1 -1 -1
-2 -2 -2 -2
\ ‘A J YA YA
]
a1 —H
\\ f/ (\ .
Voot 34/ +
\\\ 4+ 24/ +
\ / /
\\ i+ / 1-—’4' 1+
> Attt
2 10 1 2 B3R 2 10 1 2 3
i+ 1+ -4
—t—1 21 —24
-2 <410 1 2 x /
-3+ /34 234
= -4+ 44
Y Y Y

o

En un tridngulo rectdngulo los angulos no rectos son a y B.
a. iCudnto suman a y ﬁ? Expresen ﬁ en funcién de a. |
b. Calculen las medidas de beta para‘valorfes dea iguales a 30°, 45° y 20°. { ;

¢. (Entre qué medidas puede variar a? &Y ji? e\

-

YRS - EANBET = QS /LIS & NS




Una funcién es lineal cuando su férmula es:

a es un nuimero que representa la pendiente.

y=ax+b b es un ndmero que representa la ordenada al origen.

Las siguientes funciones son lineales.
y=x+3 3. 8-4.x
a a=3 -4
b b=0 8
Para representar una funcién lineal en un par de ejes cartesianos, se pueden seguir estos pasos.
* Se arma una tabla de valores. Se eligen algunos valores de la variable independiente x. Dos
como minimo para determinar la recta.

* Se reemplaza cada valor de x en la formula para obtener el valor de la variable dependiente y.
* Se representan los valores de x e y en un par de ejes cartesianos.

Se representa la funcién y = -2x + 3

Podemos tener en cuenta que y = [(x)

Entonces, se puede escribir: f(x) = -2x + 3

-2 -2.(-2)+3=7

-1 -2.(-1)+3=5
0 -2.043=3
1 -2.1+43=1
2 -2.2+3=-

La representacion grafica de una funcion lineal da como resultado una recta

J)

1. Respondan y expliquen las respuestas.
a. La funcién y = x? + 1, ies una funcién lineal?

b. éCudl es el valor de la pendiente y el de la ordenada al origen en la funcién lineal y = 1;x?

¢. En la gréfica de la funcién y = -2x + 3, ien qué punto interseca la recta al eje y?

d. Tengan en cuenta la grafica de la funcién y = 3x, éen qué punto interseca la recta al eje y?

Nombre




ACTIVIDADES

17. Para cada funcién, completen la tabla de valores. Luego, grafiquenla en los ejes cartesianos.
C d.

18. Completen la tabla.
Fundon
f(x) = -0,8x + 5

gx)

h(x)

iX) = -3 + 2x

19. Grafiquen las funciones de la actividad anterior en el par de ejes cartesianos.
v

“




ACTIVIDADES

/
-

20. Escriban la letra de la formula que corresponde a cada gréfico.

cCy=4

- 21. Tengan en cuenta la actividad anterior y respondan a las siguientes preguntas.
a. ¢Todas las formulas corresponden a una funcién? Expliquen la respuesta.

b. iHay rectas que sean parelalas entres si? {C6mo son sus pendientes?
¢. ¢Cuédl es la pendiente de la recta paralela al eje x?

d. En las formulas b y f, équé signo tiene la pendiente? i{Qué caracteristica tienen las graficas?

) Ep— e | g‘”l
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